

的口号就带有剑指美国政治经济体制的含义。“我们代表社会的99%，不能再忍受1%的贪婪与腐败了”，这是“占领华尔街”运动非常有代表性的口号。这个口号据称是来自于《名利场》杂志5月号的一篇文章，作者是美国经济学家斯蒂格利茨。他提出，和美国前总统林肯当年提出来的“民有、民治、民享”相对比，现在美国财富是“1%有、1%治、1%享”，美国社会40%的财富被1%的人所拥有，80%的社会中下阶层人群仅享有社会总财富的7%，这是非常不公平的。

抗议者高喊着“华尔街需为一切危机负责”、“将金钱踢出选举”等口号，一方面对华尔街贪婪无度、缺乏自律表达愤怒，一方面也对金融机构缺乏监管、金

融市场功能失灵表示不满。他们认为华尔街是导致2008年金融危机和目前经济困境的重要原因，却得到政府的巨额救助，但损失还要由纳税人承受。

再加上美国目前失业率高居不下，抗议人群大多是30岁以下的年轻人，普遍面临各种经济困境。“不要裁员”、“我们需要工作”是他们的心声。他们不再像上世纪90年代反自由贸易和2003年反伊拉克战争示威游行那样，为了国家、正义或者理想而战，这一次，他们是为了自己所代表的99%。

美国用“阿拉伯之春”改造西亚北非国家，反倒启发了“占领华尔街”的年轻人，真是上好的讽刺！

(作者为中国传媒大学讲师)

土耳其欲做中东新盟主

◎ 余国庆

在不少中东国家出现动荡的情势下，土耳其却“独善其身”，不仅没有受到波及，而且接连打

出强劲的外交牌：与以色列翻脸，支持巴勒斯坦“入联”，到埃及、利比亚推销民主……埃及《周报》

说，“强势的土耳其总理在向以色列和阿拉伯国家展示土耳其的肌肉和力量”。

应该说，土耳其在中东发力并非不可理解。在阿拉伯世界动荡中，长期觊觎中东领导权的埃及穆巴拉克政权与利比亚卡扎菲政权轰然倒塌。

时至今日，也门和叙利亚的国内冲突仍在继续，巴以矛盾因巴勒斯坦坚持入联而再被推上风口浪尖……中东地区一时可谓烽烟四起、群龙无首。这一切为因长年谋求加入欧盟未果而正将战略目光由“西向战略”转投东方的土耳其“乘虚上位”创造了条件。

土耳其的领土绝大部分位于亚洲，与叙利亚、伊拉克、伊朗等国接壤。2010年初，土外长达武特奥卢在土驻外使节会议上阐述国家外交新思维及前景时说，土耳其不仅具有军事实力，而且具有“软实力”，在共和国成立100周年即2023年时，土将实现同邻国在安全与经济领域实现一体化，主导地区秩序建设，并在全球事务中发挥积极作用。



10月13日，在土耳其首都安卡拉，土耳其外交部长达武特奥卢(右)会见来访的伊拉克外交部长兹巴里(左)。

今年以来，西亚北非一些阿拉伯国家出现政局动荡，给土耳其渲染“土耳其模式”提供了有利时机。土耳其一向标榜自己在一个伊斯兰国家成功建立了民主制度，并呼吁阿拉伯国家进行政治改革。2011年9月中旬，土耳其总理埃尔多安率领一个庞大的代表团访问埃及、突尼斯和利比亚等国。埃尔多安是近15年来第一位访问埃及的土耳其总理。访埃期间，埃尔多安访问了阿拉伯国家联盟(阿盟)总部，并在阿盟外长会议上发表了演讲。外界有评论认为，土耳其想在中东建立一个“土耳其—埃及轴心”，扩大在中东问题上的影响力。在利比亚问题上，土耳其也是最早呼吁卡扎菲下台的国家之一。在利

比亚“国家过渡委员会”返回的黎波里后，埃尔多安紧跟法国和英国领导人来到的黎波里，显示土耳其迫切希望在利比亚战后重建中发挥作用。此外，土耳其与以色列的关系持续紧张。今年7月，土耳其宣布驱逐了以色列大使，断绝了与以色列的一切军事来往。8月，埃尔多安还高调宣布将向以色列所在的地中海东部派出军舰，并在不久的将来再派船只赴加沙进行声援等。土耳其的所作所为，意在向外界表明自己在中东诸多事务上的关键角色。

不过，土耳其要想主导中东事务不易。首先，美、英、法等西方国家并不希望看到土耳其在

中东问题上指手画脚。尤其是美国，不仅是以色列的主要战略盟友，不愿看到以色列的安全利益受损，而且是中东和谈的主要调解者，更不愿看到自己的地位被取代。其次，埃及也不愿自己在阿拉伯世界的“老大”地位受到削弱，伊朗和沙特等国家都在争夺地区问题上的影响力。再次，在利比亚战后重建问题上，法国和英国等国不想让其他国家过多染指战后“红利”。所有这些因素决定了土耳其充当中东“领头羊”的角色为时尚早。

（作者为中国社会科学院西亚非洲研究所研究员）

比利时“无政府”为何不乱

◎ 徐龙第

欧洲流传着一则关于比利时的笑话：战争期间，敌人一直考虑怎样才能击沉比利时的潜艇，后来发现敲潜艇门就行了。笑话虽短，但比利时人质朴而又有些轴的性格却跃然于纸上。就是这

样一个民族，创造了一项新的吉尼斯世界纪录。截至10月11日，比利时485天没有正式政府，成为全球和平时期处于“无政府”状态下时间最长的国家。

因在布鲁塞尔及其周边选区